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VERBALE  N° 41

SEDUTA DEL  24.10.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré) il  giorno 24  (ventiquattro) del mese di  ottobre, la Commissione 2 è 
convocata  in  modalità  online,  secondo quanto  previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio 
Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento 
del Consiglio Comunale in sede consultiva, alle ore 9,00 con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame ed espressione di parere sulla Mozione N° 1002/23 “Il ritorno del Fiorino. Progetto di 

moneta complementare fiorentina per far rinascere il territorio e l’economia locale” – propo-
nente Andrea Asciuti;

 Varie ed eventuali. 

Alle ore 9,00 sono presenti i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Bocci, Bundu, D’Ambrisi, Draghi, Felleca, 
Giorgetti, Piccioli, Calì in sostituzione di Rufilli; alle ore 9,10 Cocollini;

E’ inoltre presente il Consigliere Andrea Asciuti.      
 
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; 
Per lo streaming della videoconferenza è presente Peccianti Serena.

Assume la Presidenza il Consigliere Enrico Conti che, in qualità di Presidente della Commissione, ac-
certa la presenza  dei/delle Consiglieri/re;
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Felleca Barbara                     
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco                       (Assente) Calì Francesca

e apre la seduta alle ore 9,13 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Enrico Conti apre la seduta presentando brevemente l’argomento all’o.d.g. e dà subito la  
parola al Consigliere Andrea Asciuti per presentare l’atto di cui è il proponente.
già ci sono esperimenti di monete parallele in Italia, afferma il Consigliere Asciuti; ovviamente bisogna 
rispettare una serie di vincoli.
La mozione scaturisce a seguito di una conversazione sulle monete parallele avuta con l’autore di alcuni  
libri su questo argomento, Cosimo Massaro. Da quella conversazione nasce l’idea di proporre a Firenze 
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il Fiorino visto che ha avuto un grande passato; il Fiorino ha permesso come mezzo ai Medici di affer-
marsi come potenza economica in tutta l’Europa durante il periodo del Rinascimento.
Dopo questa breve introduzione, il Consigliere Asciuti legge alcuni punti contenuti nel testo della mo-
zione attraverso la quale s’invita l’Amministrazione Comunale ad attivarsi per aprire un ufficio apposito 
che abbia la competenza di gestire la coniatura  delle monete metalliche oppure della stampa delle “note 
comunali complementari” denominate “Fiorino” e che gestisca la sua convertibilità con un apposito 
banco di cambio.
Alle ore 9,19 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano.
Il Presidente apre il dibattito dando la parola ai Consiglieri che si sono prenotati.
Il Consigliere Draghi si ritiene interessato a questo tipo di iniziative, tuttavia trova che l'applicazione di  
questo tipo di moneta può essere solo a fini turistici. Il Consigliere ricorda un’esperienza personale.
La Consigliera Bundu esprime le proprie perplessità e la propria dichiarazione di voto.
Il Presidente Conti non trovandosi d’accordo su alcuni punti esprime considerazioni.
Sicuramente  è  un  atto  interessante,  afferma  il  Vicepresidente  Masi,  e  seppur  bizzarro  da  un  lato, 
sicuramente ha un fascino nella sua proposta;  ora siamo in un'era dove si  parla di  digitalizzazioni,  
monete virtuali,   infiniti  sistemi di  pagamento,  e  noi  pensiamo a qualcosa che sicuramente ci  può 
caratterizzare. Parlando di circa 20 milioni di turisti su Firenze, se ognuno di questi comprasse almeno 
una moneta, magari anche solo per ricordo, sicuramente non serve a far circolare il  denaro perché  
l'acquisterebbero e quindi sarebbe solo un incasso per il Comune di Firenze.
Il Consigliere Cocollini,  facendo un’analisi tecnica sul valore monetario e le sue politiche, ritiene la 
proposta di Asciuti, seppur rispettandola, molto pericolosa nel pensare ad una moneta parallela.
Anche la Consigliera Felleca, ritiene l’atto pericoloso ed esprime considerazioni.
Alle ore 10,00 esce dalla videoconferenza il Consigliere Cocollini.
Partecipa alla discussione in Consigliere Bocci.
Il Consigliere Armentano vorrebbe capire meglio se l’obbiettivo della mozione è di carattere finanziario 
oppure storico, culturale o entrambi.
Il Consigliere Asciuti, avendo ascoltato tutti gli interventi, riprende la parola per la replica.
Terminata l’ampia discussione che ha generato l’argomento e non essendoci ulteriori interventi, si passa 
all’espressione di parere.

Il Presidente  accerta la presenza dei Consiglieri: Conti, Masi, Armentano, Bocci, Bundu, D’Ambrisi, 
Draghi, Felleca, Giorgetti, Piccioli, Calì;
e pone in votazione il seguente atto: Mozione N° 1002/23
La Commissione esprime: Parere Contrario
10 voti contrari: Conti, Masi, Armentano, Bocci, Bundu, D’Ambrisi, Felleca, Giorgetti, Piccioli,  
Calì;
1 voto astenuto: Draghi.

Il Presidente Enrico Conti avvia le conclusioni e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,29

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola     
Componente Bocci Ubaldo
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Componente Bundu Antonella
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Felleca Barbara
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano      
Componente Rufilli Mirco                      (Assente) Calì Francesca

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 16.01.2024

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                         Enrico Conti
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